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Antomesecu lon Államvezető 
akinek minden eddigi munkája a haza 

és emberszeretetben mutatkozott meg 
legjobban, példás katonai erényei és 
tudásai mellett, legutóbb 10 vagon 
tengerit adományozott az itteni mun- 
kásság és a szegény lakosság részére. 
Ez az ujabb jótékonysága az Állam- 
vezető tábornagynak nagyon jó hatást 
váltott ki a zsilvölgyi munkásság kö- 
rében s különösen a szegényebb nép- 
osztálynak jelentett igazi segitséget. 
Nem első izben állapitjuk meg ezt, 
mióta az Államvezető intézi az or- 
szág ügyeit. Az elmult évben lezaj- 
lott forrongás után a lelki megnyug- 
vást a Zsilvölgyében ujból az Állam- 
vezető gyors és hasznos intézkedései 
hozták meg és csillapultak le a fel- 
zaklatott kedélyek. Bölcs és előrelá- 
tás jellemzi intézkedését s ezt ember- 
ségesen érzi a román nép, minden 
tekintetben. 

Emlékezzünk csak az elmult év- 

ben történt zsilvölgyi munkásmozga- 
lomra. 

Elégedetlenséget hozott magával 
az élet és a munkásság bérmozga- 
lomba kezdett. 

A harora felfigyelt az Államvezető 
is és azonnal elküldte megbizottját a 
Zsilvölgyébe, hogy a helyszinen győ- 
zödjön meg a munkásság kérésének 

igazáról. 
Az eredményt mindenki ismeri. 
A helyzet alapos megvizsgálása 

és a munkáskiküldöttekkel való tár- 
gyalás után, a fizetéseket felemelték 
és különböző kedvezményekhez jutott 
a munkásság, amelyet az Államvezető 
mindenre kiterjedő személyének kö- 
szönhet. 

Azóta is, nem egy izben történt 
meg, hogy a zsilvölgyi munkásság 
ügye, bajai és panaszai ellettek intézve, 

ha azok jogosak és igazságosak vol- 
tak. 

Érzik a zsilvölgyiek ezt a jóaka- 
ratot és jóságot, amely az Államvezető 
részéről irányukban megnyilatkozott. 

A magas helyről jött figyelem, 
segitség és önzetlen jóakarat, mindig 
jó hatást vált ki a tömegekből és sok 
jóságot termel ki maga után. A hatás 
nem is marad el. 

Neve fogalom lett a románság 
történelmében és sokszor megmutatott 
jó és hasznos intézkedéseivel befész- 
kelte magát a román nép lelkébe, 

amelyből nem marad ki a Zsilvölgye 
sem. 

A jóságért, jóssággal kell hálál- 
kodni. Most igéretek nélkül kapott 
valamit a Zsilvölgye. Nem harangoz- 
ták be kortes szavak, soha megnem 

tartott igéreteket sem hallottunk, mert 

aki az ország sorsát intézi, az hang- 

zatos szavak nélkül cselekszik. Az 
igazi épitő nem üres beszéddel, ha- 

nem fogható tettekkel bizonyitja, hogy 
gondoskodik népéről. 

Antonescu lon, Államvezető is 
igy cselekedett, mikor a szegénység- 
ben élő zsilvölgyi lakosságnak tiz va- 
gon tengerit küldött ajándékba. 

A lakosság köszönetét az Egyház 
részéről Duma Ioan gör. kel. főesperes 
tolmácsolta az Államvezető részére, 
Isten áldását kérve munkájára, majd 
Tecáu alpolgármester mondott beszé- 
det, aki beszédében kiemelte az Állam- 
vezető értékes munkáját és annak 
segitségét, amelyel ez alkalommal is 
a zsilvölgyi szegénysorsu lakosság 
segitségére sietett. 

Az iró maplója 
Itja : Molnár Sándor 

Ebben a kegyetlen tavaszban, amelyről 
mindig csak szépet irtak a költők és szerel- 
mesek, nagyon nehéz elszállni, elrepülni vala- 
hova. Az élet hozta magával, hogy zárt szo- 
bákban ülünk, nem mozdulhatunk ki s ha mé- 
gis megtörténik, hogy klovilik a szivünk ajtaja 
mellett az országutja is, akkor tele tüdővel 
szlvjuk magunkba a írissen szürődő levegőt, 
amely másfelé, már Pujon tul is nem ke- 
gyetlene, nem rideg s zimankós, hanem van 
benne valami emberséges szag, Illat, vagy a 
rügyeknek a párája, amelyből már meg lehet 
állapitani, hogy bontakozik az uj élet: a Tavasz. 

Utazni jobb, ha nem Igyekszik senki. A 
szörnyü vihar még tart és ennek a szele so- 
dorja az embert. Zsuffolt kocsikban bujik össze 
a lélek és halkan beszélnek egymással az 
emberek. Tiltok és magábaszállás, mikor a 
kéz a szív fölé simul, mintiha tapogatná azt a 
kicsi husdarabot, hogy él e még, dobod e 
benne az, amit életnek, sorsunk fovábbvivő- 
jének nevezünk. A férfiak, ki milyen rangban 
van, a szerint érzik az életet. Edzettek, vál- 

lasak, de arcukon valami furcsa szin játszlik. 
A beszéd témájuk az, ami itt ég az agyunkban, 
az emberségért, jóságért való érzelem. A sze- 
mek, nem láthatnak a jövőbe és a lélek ki 
tudja, miket tervez, miért rendezi mégis éle- 
tünket az eljövendők meglátására. Hallottam 
beszélni ezeket az embereket titokzatos sor- 
sukról, általam nem látott eseményekről, de 
furcsa érzésem támadt szavaik hallgatása köz- 
ben. Nem fitkolom, megdöbbentett egyes be- 
széd, állitás, klhangsulyozás és a szavak pat- 
togása, amely belefájult a szivembe. Én, akl! 
örök humánum, emberszerető és csak embert- 
tisztelő felfogásommal élek, s ezzel szeretném 
minden napomat leélni, meggvülöltem az uta- 
zást, amely nem azt adta számomra, amlt 
adhatna és amit vártam tőle. 

Virág és szépség, élet és bizakokás volt 
mellettem, egy asszony személyében, aki több 
mint husz éve türi bogaralmat s adja meg 
számomra mindazt, ami szeretetet vált kli be- 
lőlem. Korhol és simogat, szeret és haragszik 

ha ugy kivánja a sors és ebben a cudar vl- 
lágban, a legszőrnyübb Időkben, ugy meleglti 
az életemet, mint a napsugár, az Élet és a 
Szeretet. 

Ugy ültünk ketten a vonat harmadosz- 
tályu emberrengetegjében, mint aki megérzi a 
szomoruság sóhajtását, amely ott, abban a 
szegény emberi környezetben olyan mélven, 
érezhetően rakódott le az életünk peremére. 
Csupa szegény lélek, elöregedett és kevésbé 
öreg testek, elsáppadt arcok integettek felénk 
s a szemekből az örök embar nézése sugár- 
zott, ki tudja ? — félemmel, vagy bizalommal. 
Egy öreg nénike ült mellettünk, aki elment 
örökre a Zsilvölgyéből, ahol harmincöt évig 
élt férjével, akit nyugdijba küldtek. Az ölébe 
szorongatott egy árva muskátlit cserépben és 
csak az ég tudja, hogy abban a tömegben 
miként mentette meg, hogy vigye magával. 
Összemelegedtünk és baszélgatve tudtuk meg 
tőle, amit elmondott. 

Elég volt a Zsilvölgyéből - mondotta 
a virágot simogatva, asszonyosan. - Rossz 
ott az élet. Tavasz csak későn érkezik s az 
ősz egy hónappal hamarabb köszönt be. Pedig 
a szegény embernek inkább arra volna szük- 
sége, hogy a tavasz jöjjön hamarabb. Nem 
sajnálom, hogy eljöttem. Gyermekünk nincsen 
mert meghalt a háboruban. Az emléket ott 
hagytam és talán ez a cserép muskátli az, 
amlt magammal hoztam, mert a virágot na- 
gyon szeretem. Ott még fekete és havas min- 
den. Tavasznak nyoma sincsen és itt - (De- 
ván jártunk ekkor,) - már minden zöld és 
nyilnak a virágok. .. 

igaz, ott már tavasz volt április közepén 

Is. Nálunk még tél van és mintha megtagyott 
volna a természettel az emberek szive Is. És 
aztán a csendben, a lassan beállott estl ma- 
gányban ugy gondoltam haza, mindenkire, még 
azokra is, akik mindig sfetnek kivégezni, ócsá- 
rolni, sértegetni endemet, aki nem hirdeti a 
gyülöletet senki emberfla ellen sem. Jó lelkü 
tanárom, Mlhu ur, tanltott sok olyan érzelemre 
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amellvel több lett előttem, mint egyszerü em- 
ber s szivből kivánom, hogy hosszu ideig él- 
tesse a kegyes Ég. 

Késő volt már, mire berobogtunk Aradra. 
Ez a város mindig jóleső érzést adott a szl- 
vemnek s megnyugtatta a lelkemet is, ha éle- 
tem utjain odavltt a sorsom. Az arcok, a sze- 
mek s a nyüzsgő életnek minden változata 

emberségesen mutatja magát és messze kli- 
magaslik, mint a tornyokon a kereszt, s a vá- 
ros felett a felhő és a napsugár, amelynek 
melegéből olyan érezhetően sugárzik felém 
egy megfoghatatlan érzelem. Pedig kevés is- 
merősöm él ott és mégis, azt gondolom, min- 
denk! a testvérem, jó emberem, lelki barátom, 
holott ha elgondolkozom életemen azt állapi- 
tom meg, hogy nem vagyok egyéb egy kóborló 
költőnél, akinek érzelmei viszont, tiszták és 
emberhez ragaszkodók. Még azt is elfelejtem, 
hogy a letünt korszak leglonistát egy hideg 
éjszakán tartottak a börtönben, majd megvertek, 
megcsufoltak és hozzájuk illő eszmék alapján 
bántak el velem. És mindezt, semmlért. Csak 
azért, mert megkérdeztem, az Igazoltató splc- 
Itől, hogy kihez van szerencsém ? 

Az Idő azonban jó orvos és meggyó- 
gyitia a sebeket. Nem volna vétek és bün 
haragudni azért, mert félrevezetett emberek 
virtustáncot járnak a lélek körül? És éppen 
Aradra nem szabad haragudni. Egy életen ke- 
resztül vallom, hogy ez a város tetszik nekem, 
a hol mindig azt éreztem, hogy otthon vagyok 
s a kedves lelkek, akikhez szeretet és ragasz- 
kodás köt, számomra halálig tartó barátságot 
jelent. Igaz, több ez mint barátság. Számomra 
több, Vallani ezt nem szégyen és nem hasz- 
talan, mert Igaz. Akinek tüle van az érti s 
akinek szive van, az megérzi. Ragaszkodást 
és szeretetet nem lehet szindarabszerüen ér- 
zékeltetni. Mélyebben gyökeredzik az, mint a 
szines beszéd. Igaz, találkoztam ott is meg- 
rladt emberekkel, az élet utjáról lesodortakkal, 
akiknek szemeiben bizonytalanul égett a fény. 
Ezeket éppen ugy kell szeretni, mint mindenki 
mást. És én nem szerelemmel, hanem lélekkel 
és szeretettel szeretem ezt a várost és ennek 
emberelt. Régi és kiklvánkozó eszmét hordok 
magamban, amelyet most van alkalmam ktön- 
teni és bevallani. Kl érdemli meg és ki nem? 
Nem is kérdezem. Nem osztom én a szere- 
tetet érdekek szerint. Azt nálam mindenki meg- 
szerezheti, mert az nem az enyém. Az min- 
denkié. Ha mégis egy kicsit többet juttatok 
belőle valahová, az csak annyit jelent, hogy 
én is kaptam, nekem Is jutott valami abból 
az örökké keresett és áhított valamiből, amit 
sze-re-tet-nek hivnak. 

Akl! ebből kap, az sohasem tudja meg- 
köszönni azt. Nincsen olyan kincs, amellyel 
uvlssza lehetne fizetni, meglehetne köszönni, 
vagy hálálni mással, mint szeretettel. 

Nagy utat kell megtenni a léleknek, amlig 
erre önként rájön az ember. Felsebzett lábak- 
kal, megvert lélekkel és szivvel s megcsufol- 
tan, az emberi méltóságban, érkezik el min- 
den lélek oda, hogy emberszerető legyen. 

Az elhullott könnyek azonban nem vesz- 
nek kárba. A megalázott lélek fájdalmai és a 
tőrrel átdöfött szlv az üldözött élet minden 
szenvedése megéri, ha ezért cserébe szeretetet 
tud kisugározni magából és ez a sugárkéve 
kitudja hozni és megtudja szerezni a maga 
Számára a mások szeretetét is. 

Ezek a gondolatok jutottak eszembe, mi- 
kor jó lelkeket és jó embereket találtam ujból 
Aradon. Isteu tudja hányadszor már életemben. 
Egy meleg kézfogás Elly asszonnyal, barát- 
ságos üdvözlés Pilisivel, lelki beszélgetés Ko- 
vács Pistával, Hurossal együtt lamentálni az 
életet, Schatferrel meghitt beszélgetésben töl- 

teni az időt s kezet togul az idős Marek Mór- 
ral, aklnek munkája él nálunk még hosszu 
ideig, s Nyunya asszonnyal, ezzel a megseb- 
zett lélekkel társalogni, több ez, mint jóság és 
adomány. De ezzel még nem merült ki a jó- 
emberek száma. A Nuka asszony háza dicsérni 
való. Reinhard Gyulával, minden iparos ügyünk 
ftelkarolójával, néhány percre is értek és ér- 
demes beszélgetni. Nem hagyom ki Szögyéni 
Kiss Endrét sem, aklnek irásal nem kimélik 
azokat, aklk azt megérdemlik. Fáskerti Tiborral 
történt találkozásom tragikusan szomoru volt. 
Sajnáltam mint embert és mint régi Irótár- 
samat. Horváth Géza is ott van Aradon. Ul- 
szont Wagner Pál, a volt robosztus férfi, na- 
gvyon betegségviselt ember. Szántó Ggörgy, a 
nagy iró, aki mint Milton, ha nem Is az elve- 
szett paradicsomot, de nagyszerü irásalt dik- 
tálja, maradandó értéket jelent Aradnak. A volt 
napilapok munkatársai, szerkesztői ugy lézen- 
genek az utcán, mint az árva szunyogok. Kár 
minden elhallgatott szóért, az elnémult betüért 
és a tétlen gondolkozásért. Kerestem Szabó 
Sándort de kellemetlenül rossz helyen, kór- 
házban volt éppen. Dr. Lázárral csak néhány 
szót váltottam, de ez meggyőzött engem arról, 
hogy értékelni, kell őt a jövőben is. Sárosi 
Teréz varrónő is Aradon keresi kenyerét. 
Önnálló lélek. 

Az ujságirók közül Babuczay, Szekér és 
Kállal a vezetők. Békésen és jóbarátságban 
megférnek egymás mellett és mint kulturem- 
berek, ezt be is bizonvitják , .. 

A lélek azonban utazik tovább. Esős ta- 
vaszi időben gördült ki a vonat a bánság tő- 
városa felé, ahol valamivel több van a tavasz- 
ból mint másfelé, eleven, pezsgő életet éli 
Timisoara (Temesvár), ahol valamikor Dózsa 
Györgyöt a parasztszabadsághőst égették meg 
elevenen. Szegény magyar sors! Hányan pusz- 
tulnak még el, amig olyan emberi társada- 
lom következik amelyik nem tekinti ördögnek. 
sátánnak, gazembernek és égetnivalónak a 
Dózsa Györgyöket és unokáikat? Mi nem 
szégvelljük Dózsa ősünket sem. Testvérüdk 
nekünk Dózsa népe is. 

Embereket, humanistákat és barátokat 
mentem felkeresni s meg is találtam őket. 
Olvan könnyü egymásra találni azoknak, akik 
szeretik egymást és tisztelik önmagukban azt, 
amlre hivatottak. 

Franyó Zoltán volt az első, aklt keblemre 
öleltem. A magyar irodalomnak és a klaszikus 
mütorditásnak nagy értéke Franyó Zoltán. Ma 
ő az egvedüli az itteni magyarság Iról között, 
ak! a »Nyugat« nagy gárdájához tartozott és 
ezt a minőséget csak emelte és tiszteletet 
szerzett önmagának és a Nyugata eszméjé- 
nek Ís. Irodalmi kötetek, önálló müűvek és 
torditások jelzik Franyó nagyszerü és Iródalmi 
értékekben gazdag munkáját. Legközelebb kü- 
lön Irok erről a lélekről, amelvet, mivel érték, 
magyvar életünkben nem szoktak nyilván tar- 
tani sem pedig kellően megbecsülni. Nálunk 
mindig aszerint értékelik az embereket, hogy 
politikában tud e kellőképpen simulni, alku- 
dozni. Azonban ha egy iró, vagy költő bele- 
kláltja a világba azt, hogy ember az ember, 
vagy más népet is tisztel és szeret, akkor az 
áruló, nemzetgyalázó lesz csak, a hivatalosan 
témjelzett polltika szemében. Az a jó, hogy 
a meggyalázottak, lenézettek, árulóknak bé- 
lvegzettek, egyszóval a népért siró bocskoros 
szegényeknek minden gondolata tovább él, 
mint a sörös üveg mellett elduhajkodott pató- 
pál kurjantás. Franyó Zoltánnak ezért a hiva- 
talos elnézésért nincsen miért haragudni. Sok- 
kal nagvobb érték ő, mintsem ilyesmi ártana 
neki. És egyet nem szabad elfeledni. Ma, min- 

den kis maradi lélek vádaskodik. Azt Igyek- : 
szik rásütni a haladó lélekre, amiért legször- 
nyübb büntetés jár. És aki nem verl a hiva- 
talos pártpolitika csinadrattáját. az mind áruló, 
bolseviki azok szemében, akik még annyit 
sem tanultak meg keresztény életükben, hogy 
embertársalinkat miként kell tisztelni. Franyó 
Zoltán mint költő és mütorditó igenis közérték 
számunkra. Mi sem egyik, sem másik szem- 
szögből nem nézzük értékelnket, csupán csak 
a végzet és maradandó munkáját tekintjük és 
ez pedig megérdemll, hogy tiszteletet kapjon 
érte az iró és költő, jelen esetben: Franyó 
Zoltán. 

A gárda, amelyik együtt dolgozik Franyó- 
val, Szász István, Simonisz Bach Gyula, a 
legiobb és Igen elismerésre méltó munkát fej- 
tenek k!. A szerkesztés oroszlánrésze az övék, 
A mellékletet Bach Gyula szerkeszti. Jó lap 
lett belőle és egész Erdélyben népszerüségnek 
örvend. Néhány régóta igért kéziratot adok le 
amelyre a honoráriumot előre kifizetik. Ritka 
eset. A versekre piros ceruzával mindjárt rá- 
iria Franyó a jelzést: közlendő. Ifju Kubán 
Eudre után érdeklődöm, akit eddig nem ismer- 
tem, de vágytam a vele való találkozóra. Szász 
Pista megigéri, hogy délután felhajtja valahon- 
nan. Majd az Expressoban beszélgetünk né- 
gvyen: Szász, Biró és Vechtel, nagyon mély 
és emberi dolgokról. Szabó Lőrincz: ,Kalibán" 
cimű kötetéről és a költőről folyik a vita. Én 
irtam róla egyszer kritikát és ézt emlegetik, 
valamint a I. Kubán : Reszket a lelkem, mert 
eszembe jutottálk clmü könyvéről irt irásomat 
dicsérik meg. 

Közben Vuchetich Endrénél teszek láto- 
gatást, akinél az uj könyokladási munkálatok 
felől érdeklődőm. Itt találkoztam Szörényi 
Bélával, a megboldogult egyik megvyei pünkösdi 
királvságot élő lap volt szerkesztőjével, aki 
valamikor csak azért csinált egy lapot, hogy 
Ismeretlenül és minden indok nélkül belém 
köthessen és a leggyalázotosabb módon rágal- 
mazzon. Azóta sok idő telt el. Annyi sok 
semmirevaló ember kötött belém, hogy már 
el ís felejtettem Szörényi ur bolhacsipéselt. 
Lapja néhány szám után megszünt, mert ke- 
nyéradó gazdál a rágalmazó heccmesterek nem 
adtak többé pénzt számára és az olvasók un- 
dorodva dobták el maguktól. Ő maga többféle 
formában igyekezett boldogitani a világot, de 
az nem sikerült. Közben a gerince meggörbült, 
holott azt hangoztatta, hogy gerinces politikát 
folytat, Nálam pedig ellenkezőleg történt. Azóta 
is lapszerkesztő vagyok és a gerincem is 
egyenes maradt. 

Vuchetich a Népközösség lapjának szer- 
kesztője, aki lehangoltan beszél a különböző 
elhanyagolt és bennünket érdeklő, de tétlen- 
ségbe fuladó munkáról. Tele van akarattal, 
szándékkal, de ugy érzi számára csak terhet 
jelent mostani feladata. A régóta készülődő 
könyvkladás ügye még nincsen sehogy sem. 
Bizottságok, apró torzsalkodások nehezitik meg 
az előrehaladást. Ez nem tetszik neki sem. 
Szereti a munkát, de tudja, hogy hosszu be- 
tegségnek halál a vége. Megróbáltam a sza- 
vakat ugy beszéddé formálni, hogy abból meg- 
lehessen érteni, hogy magam is részt kivánok 
venni az itteni kulturális munkából. Ezt termé- 
szetesnek és kötelezőnek tartom, ha kulturánk- 
ról van szó. Semmi olyan reménnyel nem 
biztat, amelyből a közel jövőben meglehetne 
valósítani valamit. Leverten távozom. Ujból 
csak az jut eszembe, hogy átok ül rajtunk, 
mert apró kicsinységek miatt minden fontosabb 
és életünket érdeklő ügyünk zsákutcába kerül, 
Husz éve elmult, mióta sorsunkat intézzük 
mint kisebbség és azt mondhatjuk, semmit sem 
csináltunk, Van egy önmagával tehetetlen fel- 
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togás, amely azt parancsoljá: hogy van Idő. 
S közben mint a tüzes szekér rohan keresztül 
rajtunk a történelem és mi ez alkalommal is 
lemaradunk annak szekeréről. A lemaradás- 
nak nem a nép, nem is az irók, nem Is az 
ujságirók az okal. Vannak derék papjaink, 
tanáraink, tanltóink, gazdálnk, iparosalnk és 
kereskedőink, lóravaló Ipar! és mezőgazdasági 
tömegeink, de egyben vagyunk elmaradva: a 
hivatalos vszető szellemben. És ha ez a meg- 
állapitás nem 1s vonatkozik mindenkire, kritlka 

nélkül e közöny mellett elmenni nem lehet. 
Esgte találkozhattam csak I. Kubán Endré- 

vel, Ez számomra nemcsak emlékezetes, ha- 
nem maradandó barátságot is jelent. Egy na- 
gyon tehetséges, értékes és rendkivüli fontos 

feladatot betöltő iróember Kubán, aki sors- 
szerüen, szegényesen lakik az egyik ottani 
külváros utcájában és petroleum lámpa mellett 
veti papirra gondolatatt. Ugy elgondoltam, ami- 
kor ott ültem vele szemben a petroleumlámpa 
uilágánál, hogy hányan vannak, akikből semmi, 
de semmi hasznunk nincsen és havonta busás 
nagy jövedelmeket vágnak zsebre ? Nem pet- 
roleum hanem csillárok ténye mellett éllk az 
életet és akiknek az élet nem bonyolult prob- 
léma, honem diszes külsőség és a megcsap- 
pant és irókban leszegényedett szellemi mun- 
kásaink a külvárosban egyszobás lakásban, 
lelket és szivet örlő napi gondok mellett élik 
az életet s irják népünk számára kulturális 
történelmünket. Ilyen a Kubán Endre élete. 
Ilyen a mi életünk. Egy bátor szóért kiátkoz- 
nak és elítélnek, holott minden szó, amelyet 
az Iró leir, éppen azokért vetődik papirra, 
akik halált kiáltanak rá. A gyertva élete ez, 

amely önmagát amészti el, hogy másnak vilá- 

gosságot nyujtson. 
I. Kubán Endrének most jelenik meg 

legujabb könyve. A könvv értékes, irodalmi és 
minden itteni és tuloldalon levő magyar 
könyvtárnak disze lehet. Ugy dolgozott a sáp- 
padt petróleumtény mellett, mint nagy iróink 
száz évvel ezelőit. Lelkét emésztette a szava- 

kért, szemét rontotta a lámpaténynél. Könvvet 
kinál mindenkinek, aki szereti a szépet és ér- 
tékeset. Olvan Iró könyve, akire még nagyon 
is büszkék leszünk egyszer. Sajnos, akkor már 
lehet, hogy az éhségtől a temetőben fog feküdni 
s mi, a nagy elhanyagolók, meaculpázva járunk 
majd megsiratni azt, aklvel életében nem tö- 

rődtünk emberséges módon. 
Én a magam részéről már kljelöltem I. 

Kubán Eudre helyét a szivemben. 
Akit pedig én baráttá fogadok, annak 

1öbb értéke van előttem, mint a többi életnek. 
Mert ez lélekből, szeretetből, szépségből 

és becsületességből van megteremtve. Aki 
csak azért férkőzik közelembe, hogy árulója 

legyen ennek a felfogásnak, az kérem marad- 
jon kivül e lelki számitáson. – 1942 - 

FOGAKAT, 
a legjobb és legmodernebb 
kiviteiben, valamint száj- 
padlás nélküli fogsorokat, 
felismerhetetlenségig ter- 
mészetes csontszlnü koro- 
nákat és hidakat készit, a 
legujabb rendszer szerint 

LASKAY KÁROLY 
államilag vizsgázott 

FOGTEKNIKUS 
PETROSENI 

Cukrászati különlegességek 

DEMETER 

Gazdasági Napló 
A helybeli Parángul Szövetkezet 

munkájáról több alkalommal beszá- 
moltunk már olvasóinknak és azt 
mint uttörő testületet állitottuk pél- 
daképpen a nyilvánosság elé. 

Körülbelül másfél évtizeddel ez- 
előtt alakult meg ez a hasznos intéz- 
mény, amelynek elinditója, kezdemé- 
nyezője, szive és lelke, Taloescu V. 
ujságiró kollegánk volt, aki táradsá- 
got nem ismerve inditotta el a háboru 
utáni zavaros helyzetben, a zsilvölgyi 
szövetkezeti mozgalmat. 

Az itteni közönség kezdetben 
tartózkodóan viselkedett a szövetke- 
zettel szemben, mivel nem értette 
meg annak jelentőségét. Közrejátszott 
azonban ennek a feltogásnak a kidom- 
borodásában az is, hogy a kereske- 
delmi életben nem mutatkoztak hiá- 
nyok és nem volt szükség a szövet- 
kezet nagy lenditő erejére. 

Az értéke és munkája azonban 
csak az utóbbi években mutat fel na- 
gyobb népszerüséget, mióta a háborus 
gazdasági helyzet érezteti hatását a 
kereskedelem terén is. 

Most láttuk csak azt az értékes 
jelentőséget, amelyet a helybeli Pa- 
rángul szövetkezet jelent a fogyasz- 
tóközönségnek, 

Most tudjuk csak értékelni, hogy 
mit jelent a szövetkezetben rejlő erő. 
Mert valljuk be szépen, hogy az utóbbi 
évek élelmezési rendszerében nagy 
nehézségek lettek volna, ha a Parán- 
gul Szövetkezet és annak agilis igaz- 
gatója, V. Taloescu, nem dolgozott 
volna a közélelmezéshez szükséges 
beszerzések ügyében. 

Elmondhatjuk, hogy sok jót tett 
a köztogyasztás terén a Parángul Szö- 
vetkezet. 

Érdemes vele komolyan foglal- 
kozni és az elismerést sem tagadhat- 
juk meg tőle. 

A jövő társadalmában a szövet- 
kezetek fogják a főszerepet vinni a 
kereskedelem és a fogyasztás terén. 
Az országban a különböző román szö- 
vetkezetek mellett nagy munkát fej- 
tenek ki a Hangya szövetkezetek is, 
valamint az elszakadt erdélyi részen 
odaát a Plugarul román szövetkezetek 
dolgoznak a nép érdekében. Ott Ha- 
tigean Gyula a vezetője, itt Gr. Haller 
Ístván és Tövissy Géza és a lakosság 
öntudatos része itt is és ott is. 

Nálunk a Parángul Szövetkezet 
végzi azt a termékeny munkát, amelyet 
a szövetkezetek végeznek mindenfelé, 
amerre működnek. Munkájukat áldás 
és jótétemény kiseri. És ezt meg is 
érdemlik. 

- LEGSZEBB felvételek, művészi kidol- 
gozásu képek csak a Petroseni Liszka fény- 

képész mütermében készülnek. A műtermet 

özállóan vezeti. 

TAKARÉKOSKODJUNK A KENVÉRREL 

ELADÓ Detroseniben a sporttelep mellett, 
az ui villasoron, 135 négyzetől háztelek hely. 
Értekezni lehat Tóni borbélyüzletében, Petroseni 

Sport Napló 
Lapunkban nem először van al- 

kalmunk irni a lupeni Minerul dicsé- 
retes sportmunkájáról, amelyet annak 
vezetői végeznek évek óta már. A 
most elkészitett évi jelentésében a 
Minerul vezetősége részletesen felso- 
rolja mindazokat a klub érdekében 
végzett munkákat, amelyet, mint a 
sport érdekében szükséges dolgokat 
elkellett végezni. 

Az épitkezés terén készült két 
terem a vendégcsapatok és két terem 
a helyi csapatnak. Épitettek 4 türdőt, 
2 raktárt, i irodahelyiséget a klub 
számára, 1 a birónak, 1 előhelyiséget, 
2 telepfelügyelői szobát, valamint 
fütőhelyiséget. Beszereltek 180 m. 
hosszuságu vizvezetéket a fürdők ré- 
szére. 80 méter vizkivezetőt és egy 
tust. Befedték deszkával a munkások 
részére épitett nézőhelyet. Ültettek 
100 darab különböző fát a sporttelep 
körül. Tervbe van véve a sporttelep- 
hez vezető ut elkészitése az oxigen- 
gyártól. 

A beszámoló szerint a Minerul 
futbal csapata az elmult évben 20 
mérközést játszott, melyből 8 barát- 
ságos és 12 bajnoki volt. A bajnoki 
táblázaton a Minerul a harmadik lett. 
A lejátszott mérközésekből nyert 10, 
vesztett 7 és eldöntetlen volt 3. 

A Tenisz szakosztály a jelenlegi 
körülményekre való tekintettel nem 
küldhetett ki játékosokat csak Bucu- 
restbe, ahol Gábor 7, mig Cosmovici 
a 10-ik lett. Helyben azonban annál 
intenzivebben folyt a játék a szak- 
osztály pályáján, amely a legmoder- 
nebbül van felszerelve. 

A téli sport terén is élénk élet 
volt a Minerul téli sportolói között. 
A több alkalommal megrendezett ver- 
senyeken több mint 150 vettek részt. 
Ugyanez mondható a korcsojázásról 
is. Az elmult évben ujjászervezték az 
ökölvivó szakosztályt is, amelynek 
jelenleg 17 müködő tagja van és szor- 
galmasan sportól valamennyi. 

Külön dicséretet érdemel a Mine- 
rul vezetősége azért, hogy csak egye- 
dül neki van az egész zsilvölgyében 
modernül felszerelt strandja, amely a 
kedvező időben nagyon látogatott. 
Most van folyamatban ennek a kibő- 
vitése, amely ha megvalósul, a ta- 
goknak és a munkásoknak nem szük- 
séges másfelé menni üdülést keresni, 
mert mindazt ott megtalálhatja. 

A Minerul mostani elnöke, Máru 
tőmérnök, aki minden lehetőt elkövet, 
hogy a klub életében tennakadás ne 
álljon be. Segitségére van annak min- 
den munkájában, mint azelőtt is, ahol 
vezető szerepet töltött be. A futbal- 
szakosztály vezetője Serban Duma 
mérnök, aki mióta Lupenibe került 
sok alkalommal bizonyitotta be fiatal 
ambicióját és rátermettségét, amel 
hasznos és értékes munkálkodásban 
mutatkozik meg ugy a mérnöki, mint 
a sport terén is. A tenisz szakosztály 
vezetője Cosmoviciu lőmérnök a leg- 
jobb sportvezetők egyike, minden te- 
kintetben. Mindhárman nagy szolgá- 
latot tettek már eddig is a zsilvölgyi, 
de különösen a lupeni sportnak, 
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D-sale D-lui 
Tek. urnak - urnőnek 

- Egyetlen polgári szó- 
rakozó hely az Iparos- 
klub Petrosemibenm, ahol a 
legijobb italok, kitünő házi kony- 
ha, önleesekgek állandóan 
kapható 

A ketonat enyedi borok. 
Husos napokon írissen készült 
zónapörkölt. Vasárnap d. s. házi 
tepertős pogácsa és borsos to- 
kány. Minden lkalomatal frissek 
hozott kitünő sör. 
Tisztességes és előzékeny ki- 

szolgálásról JÉGER FERENCZ 

– A Háger Bodega 
sörözőjéba mindennap trissen 
csapolt sör, tinom falvágottak, 
kitünő borok és más italok szo- 
lid naplárban. 

A Napló előfizetési árai: 

Egy hóvnapra 25 Lei. 
Egy negyed évre 70 Lel. 
Fél évre 130 Lel. 
Egy évre 250 Lel. 
Intézménveknek, hivataloknrak, 

válla és 

vlbuok 1000 Lel 

Kültöldre egy évre 500 Lel. 

A NAPLÓ sze rkesztősége és ki- 

vendéglős gondoskodik. Barái 
összejövetelekre alkeltras külön 
helviség. 

Fégfinomabb tfea- és cukrász- Tánle a Teloveni. Brad 
sütemények 

WELTHERNÉL. 

– A GULD bodegában a 
legfinomabb csemegesajlok, fel 

KITÖNŐ Italok és likörkü- 
lönlegességek, IiIsztán kezelt bo- 
dega cikkek állandóan kaphatók 
a MÓDV bodegában a plactéren. 

Eladó ház 
Petroesemibem, 

központban 
3 szobás, előszobás, fürdőszobás, minden 

konyha, kamara és hozzáépitett 
külön előszoba, türdőszoba, nagy 
szoba, pincével, polgári lakóház, 

családi okok miatt 

AZONNAL 
Értekezni e lap kiadóhivatalában 

vágottak, cukorkák és legjobb 
Htalok állandóan kaphatók. Fris- 

sen csapolt sör. 

konforttal 

Rendeljen Hangya-borokat, 
liköröket 

Aludi és nemrég kibővitett aradi borpincélnk az előző 
évek kitünő bortermeléseiből rendkivüli készletekkel és 
nagy választékkal rendelkaznek. Pincéink készleteit 
nem befolyásolta a mult évi rossz tfermés. Nemcsak 
kellemes izü msztali borokkal rendelkezünk, ha- 
nem kitünő muresmenti fajborokkal is. Szö- 
vetségünk évtizedek óta fennálló Rum és Likör- 
gyára minden kagré rkik — Mijánljuk elsőrendü 
Comsum és K köreimket, Comnsum 
Te enrujetukatt, nlntn Konyak készitménye- 
inket. Ahol a községben nincs szövetkezet, ott magá- 
nosoknak is a legnagyobb készséggel rendelkezésre 
állunk, ugy kis, mint nagy tételekben. Adjon fel pró- 
barendelést. Árjegyzéket készs égael küldünk. Nagyobb 
vétel esetén keresse fel plncéinket. RENDELÉSEK 

„Federala Furnica" Aiud, jud. Alba, vagy 
Magazin de Tranzit Furnica Arad, Str. M. Muresan 7-9. 
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„JIANUL 
a zsilvölgyének legelsö bor, sör és mindenféle szeszesítalok 

magy raktára 

Állandóan kaphatók a legkitünőbb és legfinomabb borok, likörök, 

különböző italok a legolcsóbb napiárban. Sörben Is csak vezető 

gvárak termékeit szállítja. Bragadiru sör a közönség kedvenc itala. 

Tegyen egy próbarendelést. 

Cime : BETROSENI, STR. REGELE MIHAI, (Malea). 

A volt ,ROVYAL" bodega uj tulajdonosa 

Famtazia Amselia 
PETROSENI, az Urámia mozgó mellett 

Raktáron tart: a legfinomabb italokat, bort, likört, 

csemegét, vaj és tejtermékeket, csokoládét, cukorkát, 
gyümölcsöt, elsőrangu felvágottakat, halkonzerveket, 

friss és speciálisan készült gusztárékat. - Naponta 

frissen csapolt sőör. 

UZINA ELECTRICA S.P.A. 
PETROSENI - Anyagraktára: 

tart mindennemü magas és alacsony feszültségü szerelési 

anyagokat. - Csillárok, izzólámpák és főzőkészülékek 

a legjutányosabb áron. 

Elvállal mindennemü szerelési munkálatokat 

felelősség mellett 

SADOVEANU STEFAN 
Rum, likör és cognacgyára. Borpincészet, legfino- 

mabb borok, kitünő sör és egyéb szeszesitalok 
nagyraktára. 

PETROSEM, Str. V. Conta, volt Schátfer raktár. 

Bodrog János 
bodega és csemege különlegességek raktára 

PETROSENI. (Szembea a Liszka féle fotómüteremmel. 

Mindennap frissen csapolt sör, enyedi és más specl- 

ális borok. Likör csemegék, 

csokoládé, vaj és konzervek állandó vásár- 

lási hely. 

különlegességek, 

Felvágottjai a legjobb gyárak termékei. 

Legszebb és legmodernebb butorok háló és 
nyelmes székek, legujabb divatu spor! gyermekkocsik 

/az Aradi Eutorraktárban, Petroseni. 
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